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,e-,- ¼vFkZ”kkL=½ izFke o’kZ 

Zl=h; dk;Z 2024&2025 

 

fiz; fo|kFkhZ] 

tSlk fd ,ebZlh ds fy, dk;ZØe nf'kZdk esa of.kZr gS] ikB~;Øe esa l=h; dk;ksZa dh 

vf/kHkkfjrk 30 gS vkSj ikB~;Øe dks lQyrkiwoZd iwjk djus ds fy, vkidks l=h; dk;ksZa 

esa U;wure 40 vadks dh izkfIr vo'; djuh gksxhA /;ku nsa] l=h; dk;ksZa dks tek fd;s 

fcuk vki l=kar ijh{kk ugha ns ldrs gSaA l=h; dk;Z iwjs djus ls igys] d`i;k vki vyx 

ls Hksth xbZ dk;ZØe nf'kZdk eas iznÙk funZs'kkas dks i<+ yasA izFke o"kZ eas ik¡p vfuok;Z 

ikB~;Øe gSaA izR;sd ikB~;Øe esa v/;kid tk¡p l=h; dk;Z ¼Vh,e,½ 'kkfey gaSA vkidks 

izR;sd ikB~;Øe ds fy, vyx ls l=h; dk;Z rS;kj djds bUgsa tek djkuk gSA lqfuf'pr 

djsa fd vkius mu lHkh ikB~;Øeksa ds l=h; dk;Z fu/kkZfjr le; esa tek fd, gSa] ftudh 

l=kar ijh{kk nsus dh ;kstuk vkius cukbZ gSA 

l=h; dk;Z djuk vkjaHk djus ls iwoZ dk;ZØe funsf”kdk ds funsZ”kksa dks /;kuiwoZd le> 

ysaA ;g cgqr egÙoiw.kZ gS fd vki vius f”k{kd ewY;kafdr l=h; dk;ksZa ds iz”uksa ds mÙkj 

vius “kCnksa esa nsaA vkids mÙkj crkbZ xbZ “kCn lhek esa gh gksus pkfg,A ;kn j[ksa fd bu 

iz”uksa ds mÙkj fy[kus ls vkidh ys[ku dyk esa lq/kkj gksxk vkSj vkidh ijh{kk gsrq rS;kjh 

Hkh gksxhA 

vkidks l=kar ijh{kk esa “kkfey gksus dk ik= cuus ds fy, dk;ZØe funsf”kdk esa crkbZ xbZ 

le; lhekvksa esa gh vius l=h; dk;Z tek djkus gksaxsA ;s l=h; dk;Z vius v/;;u dsanz 

ds la;kstd ds ikl fuEufyf[kr le; lhek ds vanj tek djk nsus pkfg,A 

 

1½ 31 ekpZ 2025 rd mu fo|kfFkZ;ksa ds fy, tks twu 2025 l=kar ijh{kk nsus ds bPNqd gSaA  

2½ 30 flr+++++ acj 2025 rd mu fo|kfFkZ;ksa ds fy, tks fnlEcj 2025 l=kar ijh{kk nsus ds bPNqd 

gSaA  
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vkidks v/;;u dsanz ls l=h; dk;Z tek djus dh jlhn feysxhA mls laHkky dj j[kasA 

laHko gks rks vius l=h; dk;Z dh ,d QksVks izfrfyfi Hkh vius ikl j[ksaA 

v/;;u dsanz ewY;kadu ds ckn vkids l=h; dk;Z vkidks ykSVk,xkA v/;;u dsanz }kjk 

vkidks feys vad ewY;kadu izHkkx] bXu]w ubZ fnYyh dks Hksts tk,axsA 

 

ge vk'kk djrs gSa fd vki l=h; dk;Z es afn, x, funsZ'kksa ds vuqlkj izR;sd Js.kh ds izR;sd iz'u dk 

mÙkj fy[ksxsaA l=h; dk;ksZa ds mÙkj fy[krs le; fuEufyf[kr ckrksa dks /;ku esa j[ksa% 

1½ ;kstuk % l=h; dk;Z dks /;ku ls if<+,+A l=h; dk;Z ds iz”u ftu bdkb;ksa ij vk/kkfjr gSa] mUgsa 

/;ku ls if<+,+A izR;sd iz'u dk mŸkj fy[kus ds fy, mlds ckjs esa egRoiw.kZ rF; uksV dj yas] vkSj fQj 

mUgsa rkfdZd Øe esa O;ofLFkr dj yasA 

2½ laxBu % vius mÙkj dh dPph :ijs[kk cukus ls igys dqN csgrj rF;ksa dk pquko vkSj fo”y"sk.k 

dhft,A mÙkj dh izLrkouk vkSj fu"d"kZ ij fo”ks"k /;ku nsaA mÙkj fy[kus ls iwoZ ;g lqfu”kfpr dj yas 

fd % 

       d½ vkidk mÙkj rdZlaxr vkSj lqlaxr gS( 

[k½ okD;ksa vkSj vuqPNsnkasa esa Li"V laca/k gS( rFkk 

x½ mÙkj vkids Hkko] 'kSyh vkSj izLrqfr ds vk/kkj ij lgh gSA 

3½ izLrqrhdj.k % tc vki vius mÙkj ls larq"V gks tk,¡ rks tek djkus ds fy, l=h; dk;ksZa ds iz”uksa 

ds mÙkj dh LoPN izfr rS;kj djsaA mÙkj lkQ&lkQ vkSj viuh gLrfyfi esa fy[kuk vfuok;Z gSA ;g 

vo”; lqfuf”pr dj yas fd vkidk mÙkj fu/kkZfjr 'kCn&lhek ds Hkhrj gh gksuk pkfg,A 

'kqHkdkeukvksa ds lkFk! 

 

ikB~;Øe la;kstd 

lkekftd foKku fo|kihB]  

bXuw] ubZ fnYyh  
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,ebZlh 001@101% O;f"V vkfFkZd fo”ys’k.k 

 f”k{kd ewY;kafdr l=h; dk;Z ¼Vh,e,½ 

 

 

ikB~;Øe dksM% ,ebZlh% 001@101 

l=h; dk;Z dksM % ,,lVh@Vh,e,@2024-25 
dqy vad % 100 

 

uksV %  lHkh iz”uksa ds mRrj nsaA  

[kaM & d   

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 700 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 20 vad dk gSA 

la[;kRed iz”uksa ij “kCn lhek ykxw ugha gksrhA 

 

1 ¼d½ f[kykSuksa dk mRiknu vkSj fcØh djus okys ,d NksVs dkj[kkus dk mRiknu Qyu gS% 

Q¾5.√𝑳. 𝑲 

tgk¡ Q izR;sd fnu mRikfnr f[kykSuksa dh la[;k gS] 𝐿 +Je ?kaVs gS vkSj 𝐾 e”khu ?kaVs gSA eku 

yhft, fd gj fnu 9 Je ?kaVs vkSj 9 e”khu ?kaVs dk mi;ksx fd;k tkrk gS] rks ,d fnu esa 

vf/kdre fdrus f[kykSus cuk, tk ldrs gaS\ Je ds lhekar mRikn dh x.kuk djsa tc 9 

e”khu ?kaVs ds lkFk izR;sd fnu 9 ?kaVs dk mi;ksx fd;k tkrk gSA 

eku yhft, fd QeZ izfrfnu mi;ksx fd, tkus okys Je vkSj e”khuh ?kaVksa nksuksa dh ek=k 

nks xq.kk dj nsrh gSA mRiknu esa o`f) dh x.kuk dhft,A bl lapkyu esa iSekus ds izfrQy 

ij fVIi.kh dhft,A 

¼[k½ ”ksiMZ x`ghr in dks ifjHkkf’kr dhft,A eku yhft, fd fdlh mRiknd dk mRiknu 

Q¾5𝐿0.5𝐾0.3
 fn;k x;k gS] tgk¡ Q, L vkSj K Øe”k% mRiknu] Je rFkk iw¡th dks fu:fir djrs 

gSaA ;fn Je ykxr ₹1 izfr bdkbZ vkSj iw¡th ₹2 gS] rks lk/kuksa (𝐿, 𝐾) ds U;wure ykxr 

la;kstu Kkr dhft,A 

 

2  fuEufyf[kr dkWc&Mxyl mi;ksfxrk Qyu ij fopkj dhft,% 

U(x,y)= 𝑿𝜶𝒀(𝟏−𝜶) 

tgk¡ X vkSj Y nks oLrq,¡ gSa ftudk miHkksx miHkksDrk Øe”k% 𝑃𝑥 vkSj 𝑃𝑦 dh izfr bdkbZ 

dherksa ij djrk gSA miHkksDrk dh vk; ₹ M ekurs gq,] fu/kkZfjr dhft,% 

¼d½ oLrqvksa x vkSj y ds fy, ek”kZyh; ek¡x Qyu 
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¼[k½ miHkksDrk dk vizR;{k mi;ksfxrk Qyu 

¼x½ miHkksDrk }kjk izkIr vf/kdre mi;ksfxrk tgka 𝛼 =
1

2
, 𝑃𝑥 = ₹2, 𝑃𝑦 = ₹8 vkSj M=₹4000 gSA 

¼?k½ jkW; dh loZlfedk (Identity)dh O;qŸifŸk dhft,A 

  

[kaM & [k 

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 500 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 12 vad dk gSA 

ifjek.kkRed iz”uksa ij “kCn lhek ykxw ugha gksrhA 

 

3- ¼d½ ckt+kj foQyrk ls vkidk D;k rkRi;Z gSa\ blds dkj.k D;k gSa\ 

 ¼[k½ nk”kZfud jkWYl }kjk of.kZr U;k; ds nks fl)kar D;k gSa\ 

 

4  ¼d½ laiw.kZ vkSj viw.kZ lwpuk |qrksa dks ifjHkkf’kr djsaA 

¼[k½ bl izfrizkfIr vkO;wg ij fopkj dhft,% _.kkRed la[;k,¡ nks O;fDr;ksa A vkSj B ds laHkkoh 

dkjkokl esa gSA 

(i) nksuksa ds fy, vHkh’V ;qfDr;k¡ fu/kkZfjr dhft,A 

(ii) D;k A rFkk B O;fDr ds le{k canh dh nqfo/kk mifLFkr gS\ 

 O;fDr B 

O;fDr A  LohdkjksfDr LohdkjksfDr ugha 

LohdkjksfDr ¼-5,-5½ ¼-1,-10½ 

LohdkjksfDr ugha (-10,-1½ ¼-2,-2½ 

 

5  ¼d½ isjksVks b’Vre dh “krsZa D;k gSa\ 

¼[k½ ekuk fd ,d fuos”kdŸkkZ ,d O;olk; fodYi ds ckjs esa fpafrr gS] ftlesa rhu laHkkouk,¡ gSa] 

izkf;drk rFkk izfrQy uhps fn, x, gS% 

izkf;drk izfrQy 

0-4 100 

0-3 30 

0-3 &30 

vfuf”pr fuos”k dk izR;kf”kr eku D;k gS\ fopj.k D;k gS\ 
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6 ¼d½ D;k vki lger gSa fd U;wure osru ls vf/kd Hkqxrku djds] fu;ksDrk dq”ky Jfedksa dks 

cuk, j[k ldrs gSa] mRikndrk c<+k ldrs gSa] ;k oQknkjh lqfuf”pr dj ldrs gSa\ n{krk 

etnwjh ekWMy ds vkyksd esa dFku ij fVIi.kh dhft,A 

¼[k½ ,d m|ksx esa nks QeZ 1 vkSj 2 gSa] ftuesa ls izR;sd Øe”k% Q1 vkSj Q2 vkmViqV dk mRiknu 

djrh gS vkSj P= 50-2Q }kjk nh xbZ m|ksx ekax dk lkeuk djrh gS] tgk¡ P cktkj ewY; gS vkSj 

Q dqy m|ksx vkmViqV dk izfrfuf/kRo djrk gS] tks Q=Q1+Q2 gSA eku yssa fd ykxr Qyu 

C=10=2q gSA ,sls m|ksx esa dwuksZ larqyu ds fy, gy djsaA 

 

7  fuEufyf[kr ij laf{kIr fVIi.kh;k¡ fyf[k,% 

¼d½  vNM izR;kf{kr fl)kar 

¼[k½  LyVLdh izes; 

¼x½  tksf[ke fojfr dk ,sjks&izSV ekid 

¼?k½  cxZlu&lSeq,ylu lkekftd dY;k.k Qyu 
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एम.ई.सी.-002: समष्टिगत आष्टथिक ष्टिशे्लषण  

f”k{kd ewY;kafdr l=h; dk;Z ¼Vh,e,½ 

 

पाठ्यक्रम कोड: एम.ई.सी.-002 

सत्रीय कायि कोड: एमईसी-002/एएसटी/2024-25 

अष्टिकतम अंक: 100 

uksV %  lHkh iz”uksa ds mRrj nsaA  

[kaM & d 

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 700 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 20 vad dk gSA  

1) सोलो मॉडल के संदर्भ में, उस स्थिति की व्याख्या कीतिए तिसके अंिर्भि एक अर्भव्यविा सुस्थिर अविा 

प्राप्त करिी है। अपने उत्तर को स्पष्ट करने के तलए उपयुक्त आरेख और समीकरण का प्रयोर् कीतिए। 

2) IS और LM वक्ो ंके तनतहिार्भ क्या हैं? वे कौन से कारक हैं तिन पर IS और LM वक्ो ंकी स्थिति और 

ढलान तनर्भर करिे है? 

[kaM & [k 

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 500 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 12 vad dk gSA 

3)  उस िंत्र की व्याख्या कीतिए तिसके माध्यम से लोचशील तवतनमय दर के अंिर्भि आंिररक और बाह्य 

संिुलन होिा है? 

4) तितलप्स वक् क्या दशाभिा है? आप अल्पावति और दीर्ाभवति में वक् के आकार में अंिर का तकस प्रकार 

सामंिस्य करिे हैं? 

5) अंििाभि तवकास तसद्ांि का आलोचनात्मक मूल्ांकन कीतिए। 

6) िमभ की संर्ातवि प्रतितक्याओ ंके आिार पर बेरोिर्ारी के तवतर्न्न तसद्ांिो ंको वर्ीकृि कीतिए। 

7) तनम्नतलस्थखि पर संतिप्त तिप्पतणयााँ तलस्थखए: 

अ) सूची लार्ि 

ब) िायी आय पररकल्पना 
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एम.ई.सी.-102: समष्टिगत आष्टथिक ष्टिशे्लषण  

f”k{kd ewY;kafdr l=h; dk;Z ¼Vh,e,½ 

 

पाठ्यक्रम कोड: एम.ई.सी.-102 

सत्रीय कायि कोड: एमईसी-102/एएसटी/2024-25 

अष्टिकतम अंक: 100 

uksV %  lHkh iz”uksa ds mRrj nsaA  

[kaM & d 

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 700 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 20 vad dk gSA 

1) लुकास आपूतिभ िलन तनतदभष्ट कीतिए। इसके तनतहिार्भ क्या हैं? यह शास्त्रीय (क्लातसकीय) समग्र आपूतिभ 

िलन से तकस प्रकार तर्न्न है? 

2) IS और LM वक्ो ंके तनतहिार्भ क्या हैं? वे कौन से कारक हैं तिन पर IS और LM वक्ो ंकी स्थिति और 

ढलान तनर्भर करिे है? 

[kaM & [k 

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 500 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 12 vad dk gSA 

3)  उस िंत्र की व्याख्या कीतिए तिसके माध्यम से लोचशील तवतनमय दर के अंिर्भि आंिररक और बाह्य 

संिुलन होिा है? 

4) तितलप्स वक् क्या दशाभिा है? आप अल्पावति और दीर्ाभवति में वक् के आकार में अंिर का तकस प्रकार 

सामंिस्य करिे हैं? 

5) वास्ततवक व्यापार चक् मॉडल की मुख्य तवशेषिाएं बिाइए। इसके क्या तनतहिार्भ हैं? 

6) िमभ की संर्ातवि प्रतितक्याओ ंके आिार पर बेरोिर्ारी के तवतर्न्न तसद्ांिो ंको वर्ीकृि कीतिए। 

7) तनम्नतलस्थखि पर संतिप्त तिप्पतणयााँ तलस्थखए: 

अ) पंूिी-पररसंपतत्त कीमि तनिाभरण मॉडल 

ब) िायी आय पररकल्पना 
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,ebZlh&103: ifjek.kkRed fof/k;k¡ 

f”k{kd ewY;kafdr l=h; dk;Z ¼Vh,e,½ 

 

ikB~;Øe dksM% ,ebZlh 103 

l=h; dk;Z dksM % ,,lVh@Vh,e,@2024-25 
dqy vad % 100 

 

uksV %  lHkh iz”uksa ds mRrj nsaA  

 

[kaM & d 

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 700 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 20 vad dk gSA 

ifjek.kkRed iz”uksa ij “kCn lhek ykxw ugha gksrhA 

    

1 ¼d½  fuEufyf[kr mi;ksfxrk vf/kdredj.k leL;k ij fopkj djsa] ftlesa miHkksäk dk  

mi;ksfxrk dk;Z U(x,y)= 𝑥0.5𝑦0.5
 }kjk fn;k x;k gSA miHkksäk vk; I=100  gS vkSj 𝑝𝑥=3 A tc 

miHkksäk dh ctV ck/kk ck/; gks Hkh ldrh gS vkSj ugha Hkh] rks x rFkk y  dks vf/kdre djus 

okyh mi;ksfxrk Kkr dhft,A ¼dqà Vdj fof/k ykxw djsa½  

¼[k½   f}rh; Øe b"Vre dh çes; dh O;k[;k dhft,A  

2  buiqV eSfVªDl vkSj vafre ekax osDVj dks ns[krs gq,% 

𝐴 = [
0.05 0.25 0.34
0.33 0.10 0.12
0.19 0.38 0

] 𝑑 = [
1800
200
900

] 

 

¼d½  0-33]0 vkSj 200 ds vo;oksa dk vkfFkZd vFkZ le>kb, 

¼[k½ rhljs LraHk ;ksx ds ¼;fn dksbZ gks½ dk vkfFkZd vFkZ le>kb, 

¼x½ rhljh iafä ds ;ksx ¼;fn dksbZ gks½ dk vkfFkZd vFkZ le>kb, 

¼?k½ bl e‚My ds fy, fof'k"V buiqV&vkmViqV eSfVªDl lehdj.k fy[ksa 

¼M+½ØSej ds fu;e dk mi;ksx djds rhu m|ksxksa ds lek/kku mRiknu Lrj dk irk yxk,aA  
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[kaM & [k 

    

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 500 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 12 vad dk gSA 

ifjek.kkRed iz”uksa ij “kCn lhek ykxw ugha gksrhA 

 

3- ljy ¼simplex½ fof/k dk mi;ksx djds leL;k dk lek/kku djs% 

Hkwf;"B cuk,a 𝜋 = 6𝑥1 + 2𝑥2 + 5𝑥3 

c'krsZ fd  (
2 3 1
1 0 2
1 2 5

) (

𝑥1

𝑥2

𝑥3

) ≤ (
10
8

19
) 

vkSj 𝑥1,𝑥2, 𝑥3 ≥ 0 

4 ¼d½ ,d foØsrk ds ikl fcØh djus dk 50% ekSdk gSA ;fn nks xzkgd nqdku esa ços'k djrs gSa] 

rks foØsrk }kjk fcØh fd, tkus dh çkf;drk D;k gS\  

¼[k½ ;fn ?kVuk,a A vkSj B Lora= gSa] rks n'kkZb, fd  𝐴𝑐 , 𝐵𝑐 , 𝐴 vkSj B ;qXe okj Lora= gSaA  

5 ¼d½ fuEufyf[kr le; iFk dh ç—fr ij ppkZ dhft,% 𝑦𝑡 = 3𝑡 + 1 

¼[k½ lehdj.k dks gy djsa% 𝑦0=1 ds fy, 𝑦𝑡+1 −
1

3
𝑦𝑡 = 6  

6   uhps fn, x, Qyuksa dh Hkwf;"Bdksa vFkok vfYi"Bdksa gsrq tkap dhft,%  

¼d½    z= 2𝑥2 + 𝑥𝑦 + 4𝑦2 + 𝑥𝑧 + 𝑧2 + 2 

¼[k½  z= 𝑒2𝑥 − 𝑒𝑦 + 𝑒2𝑧 − 2(𝑥 + 𝑒) +𝑦 

7  fuEufyf[kr ij laf{kIr fVIi.kh;k¡ fyf[k,% 

¼d½ ;wyj çes; 

¼[k½ jheu ladyu (Riemann Sum) 

¼x½ uhfr ifjorZu fcanq (Inflexion Point) 

¼?k½ mi;qärk ds xq.k dh dkbZ&oxZ tk¡p (Chi square Test of goodness of Fit) 
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,ebZlh&004 % o`f) ,oa fodkl dk vFkZ”kkL= 

f”k{kd ewY;kafdr l=h; dk;Z ¼Vh,e,½ 

ikB~;Øe dksM % ,ebZlh&004 

l=h; dk;Z dksM % ,ebZlh&004@l=h; dk;Z@2024&25 

dqy vad % 100 

uksV %  lHkh iz”uksa ds mRrj nsaA  

[kaM & d 

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 700 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 20 vad dk gSA 

 

1- vkfFkZd o`f) ds eq[; óksrksa dh ppkZ dhft,A òf) ds izfØ;k ls vFkZO;oLFkk ij iM+us 

okyh eq[; cqjs izHkko dh ppkZ dhft,A 

 

2- rduhdh izxfr ls vki D;k le>rs gaS\ rduhdh izxfr rFkk dqy dkjd mRikfnrk ds 

chp D;k lca/k gS\ fgDl gSjM rFkk lksyks }kjk izfrokfnr fu’i{k izxfr ds fofHkUu 

ladYiukvksa dh ppkZ dhft,A 

[kaM & [k 

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 500 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 12 vad dk gSA 

3- uoDykfld ln`̀”k es ekuo iw¡th dks “kkfey djus dh eSafdo&jksej&okby ds }kjk fd; 

foLrkj dh O;k[;k dhft,A 

4- okLrfod O;kikj pØ ln``”k ds eq[; fo”ks’krk;sa D;k gSa\ ,d okLrfod O;kikj pØ ds ewy 

<+k¡ps dh O;k[;k dhft,A 

5- ,sMe fLEFk ds fodkl lacaf/kr fl)kar dh fjdkMksZ ds fl)kar ls rqyuk dhft, rFkk buesa 

varj crkbZ;sA 

6- Ekbxzs”ku lacf)r gSfjl&VksMkjks ln``”k dh ppkZ dhft,A bl ln``”k dk D;k izHkko jgk gS\ 

fodkl”khy ns”kksa ds fy;s bldk rkRi;Z D;k gS\ 

7- lk[k&ykHk fo”ys’k.k le>kb;sA fdlh lk[k&ykHk fo”ys’k.k esa fy;s tkus okys eq[; 

ink{ksi dh O;k[;k dhft,A 
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,e-bZ-lh-&105 % Hkkjrh; vkfFkZd uhfr 

f”k{kd ewY;kafdr l=h; dk;Z ¼Vh,e,½ 

 

ikB~;Øe dksM% ,e-bZ-lh-&105 

l=h; dk;Z dksM % ,e-bZ-lh--105@,-,l-Vh-¼Vh-,e-,-½@2024-25 

iw.kkZad % 100 

 

uksV %  lHkh iz”uksa ds mRrj nsaA  

[kaM & d 

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 700 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 20 vad dk gSA 

1- **Hkkjr tSls xjhc ns”k esa egt jkstxkj esa cus jguk ,oa vPNs thou Lrj dks lqfuf”pr ugha 

djrk**- D;k vki bl dFku ls lger gS\vius mŸrj ds leFkZu esa dkj.k nsaA  

2- fdlh vFkZO;oLFkk esa vk; dh vlekurkvksa dks fdl izdkj ekik tkrk gS\ Hkkjr esa QSyh o`gn 

xjhch ds fy, vlekurkvksa ds uhfrxr fufgrkFkZ D;k gS\ D;k vki ,slk ekurs gSa fd bl fo’k; 

esa lkekftd laj{k.k egRoiw.kZ Hkwfedk vnk dj ldrk gS\  

[kaM & [k 

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 500 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 12 vad dk gSA 

3- vkfFkZd lao`f) ,oa vkfFkZd fodkl esa varj crk;saA lksnkgj.k O;k[;k djsa fd fdl izdkj vkfFkZd 

fodkl vkfFkZd dY;k.k dk csgrj ekid gS\ 

4- Hkkjr ds fdUgha pkj izeq[k fpUruh; eqn~nksa dh O;k[;k djsaA mPp ewY; okyh Qlyksa ds izfr 

d`f’k dk fofo/khdj.k bu eqn~nksa ds lek/kku gsrq dgk¡ rd ennxkj gksxk\   

5- foŸkh; vlarqyu ls vki D;k le>rs gSa\ foŸkh; vlarqyu dks nwj djus ds fy, vki fdu 

mik;ksa dk lq>ko nsuk pkgsaxsA 

6- Hkkjr esa lsok {ks= dh lao`f) ds ekxZ esa vkus okyh :dkoVksa dks crk;saA bu :dkoVksa dks nwj 

djus gsrq vki dkSu ls lq>ko nsuk pkgsaxsA 

7- fuEufyf[kr ij laf{kIr uksV fy[ksa% 

i) [kk| lqj{kk 

ii) dher fojks/kkHkkl  

iii) lkoZtfud&futh Hkkxsnkjh 

iv) jkstxkj yksp 
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,e-bZ-lh-&205 % Hkkjrh; vkfFkZd uhfr 

f”k{kd ewY;kafdr l=h; dk;Z ¼Vh,e,½ 

 

 

ikB~;Øe dksM% ,e-bZ-lh-&205 

l=h; dk;Z dksM % ,e-bZ-lh--205@,-,l-Vh-¼Vh-,e-,-½@2024-25 

iw.kkZad % 100 

 

uksV %  lHkh iz”uksa ds mRrj nsaA  

 

[kaM & d 

 

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 700 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 20 vad dk gSA 

1- **tukafddh; ykHkka”k ,d ckj vkus okyk volj gS vkSj blds 25 o’kZ rd pyus dh mEehn gS**- 
bl dFku ds vkyksd esa tukafddh; ykHkka”k izkIr djus ds ekxZ esa vkus okyh pqukSfr;ksa dh 

O;k[;k djsaA 

2- “kklu ,oa ljdkj ds chp varj crk;saA osclkbV 

http://info.worldBank.org/governance/wgi ds ek/;e ls fo”oO;kih “kklu ladsrd 

ifj;kstuk vkSj Hkkjr ds dqy ladsrdksa dks crk;saA ;g Hkh crk,sa fd Hkkjr us bu fofHkUu vk;keksa 

esa dSlk izn”kZu fd;k gS ?  

 

[kaM & [k 

 

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 500 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 12 vad dk gSA 

3- foRrh; vlarqyu D;k gSa\ blds fofHkUu ekid D;k gaS\ foRrh; vlarqyuksa ds nwj djus esa 

FRBM dgkW++ rd izHkkoh gqvk gS\ 

4- tyok;q ifjorZu ls vki D;k le>rs gSa \D;k blls Hkkjrh; d`f’k izHkkfor gqbZ gS\ tyok;q 

ifjorZu ds nq’ifj.kkeksa dks de djus esa dkSu dkSu ls iz;kl fd, x;s gSa\ 

5- vukSipkfjd {ks= D;k gS \vukSipkfjd {ks= }kjk lkeuk dh tkus okyh pqukSfr;ksa dh ppkZ djsaA 

6- 2014-15 ls Hkkjr ds Hkqxrku larqyu dh izeq[k pqukSfr;ksa ,oa izo`fr;ksa dk ys[kk tks[kk nsaA 

http://info.worldbank.org/governance/wgi
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7- fuEufyf[kr ij laf{kIr uksV fy[ksa 

 

(i) {ks+=h; fo’kerk,sa  

(ii) jkstxkj yksp 

     (iii) lekfgr lao`f) 

(iv)        varjjkT;h; ifj’kn~  
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